

## Govt. College Theog

### Department of Hindi

#### Course Outcomes

राजकीय महाविद्यालय ठियोग में कला स्नातक के विद्यार्थियों के लिए बी ए हिन्दी विकल्प प्रदान किया जाता है, साथ ही बी ए/ बी कॉम के विद्यार्थियों को अनिवार्य हिन्दी भी पढाई जाती है। ऐच्छिक हिन्दी विषय के साथ स्नातक की उपाधि प्राप्त करने के बाद विद्यार्थी के पास भविष्य निर्माण की कई संभावनाएं खुल जाती है। हिमाचल प्रदेश विश्वविद्यालय द्वारा निर्धारित स्नातक स्तरीय विभिन्न कोर्स संबंधी पाठ्यक्रम (हिन्दी) के संभावी परिणाम इस प्रकार हैं -

Years	Courses	Course Code	Course Type	Course Title	Credit	Course Outcome
BA /B.Com 1 <sup>st</sup>	HIND/MIL -1	HIND 101	Compulsory	प्रयोजनमूलक हिंदी	6	1 कार्यालयी पत्र व्यवहार व भाषायी कौशल को प्राप्त कर पाएंगे। 2 शब्द ज्ञान, शुद्ध वर्तनी तथा पारिभाषिक शब्दों से अपने शब्द भंडार को समृद्ध कर पाएंगे। 3 संगणक के हिन्दी अनुप्रयोग से लाभान्वित हो पाएंगे। 4 विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं के लिए सामान्य हिन्दी अनुभाग हेतु स्वयं को तैयार कर पाएंगे।
	DSC -1A	HIND102	Core	हिंदी साहित्य का इतिहास हिंदी	6	1 हिन्दी साहित्य के इतिहास के चार प्रमुख कालखण्डों की जानकारी प्राप्त कर पाएंगे। 2 अलग-अलग कालखण्डों के प्रमुख हिन्दी साहित्यकारों व हिन्दी की कालजयी रचनाओं से परिचित हो पाएंगे। 3 काल विशेष की समसामयिक परिस्थितियों को समझकर उनके साहित्य पर पड़ने वाले प्रभाव को जान पाएंगे। 4 आधुनिक काल में पद्य के साथ

						ही गद्य लेखन परंपरा व उसके विकास से परिचित होंगे।
	DSC -1B	HIND103	Core	मध्यकालीन हिंदी कविता	6	1 हिन्दी साहित्य के स्वर्ण युग के प्रमुख हस्ताक्षर कबीर, सूर, तुलसी आदि के साथ-साथ रीतिकालीन बिहारी, भूषण व घनानन्द जैसे कवियों की कविताओं का रसपान कर पाएंगे। 2 मध्यकालीन कवियों के भावों, संवेदनाओं तथा सिद्धांतों को समझ पाएंगे। 3 कविता की व्याख्या करने तथा भावार्थ निकालने में सक्षम हो पाएंगे।
	AECC-2	HIND104	AECC	हिंदी भाषा और संप्रेषण	4	1 व्याकरण का शुद्ध प्रयोग, शुद्ध लेखन सीख पाएंगे। 2 भाषा सम्प्रेषण के विविद्ध रूपों को समझ पाएंगे। 3 हिन्दी भाषा के स्वरूप तथा इसके महत्व को जान पाएंगे।
BA/B.Com 2 <sup>nd</sup>	HIND/MIL -2	HIND201	Compulsory	अनिवार्य हिंदी 'रचना पुंज'	6	1 हिन्दी साहित्य का सामान्य परिचय प्राप्त कर पाएंगे। 2 कविता, कहानी और निबंध विधाओं की लेखन शैली के अंतर को समझ पाएंगे। 3 पाठ्यक्रम में संकलित साहित्यकारों की रचनाओं की व्याख्या करने में सक्षम हो पाएंगे।
	DSC -1C	HIND202	Core	आधुनिक हिंदी कविता	6	1 पाठ्यक्रम में संकलित कवियों के जीवन वृत्त, उनके साहित्यिक दृष्टिकोण व उनकी कविताओं की प्रवृत्तियों को जान पाएंगे। 2 आधुनिक हिन्दी कविता में वर्णित राष्ट्रीय चेतना से अवगत होंगे। 3 आधुनिक काल के प्रमुख कवियों की कविताओं के उद्देश्य, उनकी संवेदनाओं व भावों को समझ पाएंगे। 4 आधुनिक काल में कविता लेखन में आए परिवर्तनों ( हिन्दी कविता में खड़ी बोली की दस्तक, मुक्त छंद आदि) को जान पाएंगे।
	DSC -1D	HIND203	Core	हिंदी गद्य	6	1 हिन्दी गद्य की प्रमुख विधाओं

				साहित्य		<p>उपन्यास, कहानी व निबंध के मूल तत्वों को आत्मसात करने में सक्षम होंगे।</p> <p>2 त्यागपत्र उपन्यास, नमक का दारोगा, आकाशदीप, परदा, वापसी कहानियों के साथ लोभ और प्रीती, कुटज, संस्कृति और शिक्षा जैसे निबंधों की तात्विक समीक्षा कर पाएंगे।</p> <p>3 रचनाओं को पढ़कर समाज व संस्कृति को बेहतर तरीके से समझ पाएंगे।</p> <p>4 स्व अध्ययन की प्रवृत्ति जागृत होगी।</p>
SEC -1 Option -1	HIND204	SEC		कार्यालयी हिंदी	4	<p>1 हिन्दी के उद्भव एवं विकास व हिन्दी भाषा के विविद्ध रूपों के जान पाएंगे।</p> <p>2 राजभाषा के स्वरूप व राजभाषा हिंदी संबंधी संवैधानिक प्रावधानों की जानकारी प्राप्त कर पाएंगे।</p> <p>3 व्यावहारिक रूप से कार्यालयी कामकाज के तरीकों को समझ पाएंगे।</p> <p>4 भाषायी कौशल के साथ राजभाषा हिन्दी की वास्तविक स्थिति व समस्याओं को समझ पाएंगे।</p>
SEC-1 Option-2	HIND205	SEC		हिंदी भाषा शिक्षण	4	<p>1 शुद्ध, सरल, प्रभावशाली ढंग से भावों की अभिव्यक्ति कर पाएंगे।</p> <p>2 भाषा शिक्षण की विभिन्न विधियों से भावों को ग्रहण करने में सक्षम हो पाएंगे।</p> <p>3 श्रवण, वाचन, लेखन और पठन जैसे भाषाई कौशलों में दक्षता हासिल कर पाएंगे।</p>
SEC-2 Option -1	HIND206	SEC		अनुवाद विज्ञान	4	<p>1 अनुवाद की आवश्यकता तथा इसके महत्व को समझ पाएंगे।</p> <p>2 व्यावहारिक तौर पर अनुवाद करने के लिए प्रेरित हो पाएंगे।</p> <p>3 हिन्दी लेखकों तथा अन्य भाषाविदों द्वारा अनूदित महत्वपूर्ण रचनाओं का ज्ञान प्राप्त कर पाएंगे।</p> <p>4 अनुवादक के गुणों, योग्यताओं व अनुवाद की प्रमुख समस्याओं</p>

						को समझ पाएंगे।
	SEC-2 Option-2	HIND207	SEC	संभाषण कला	4	<p>1 वाचन कला में दक्षता प्राप्त कर पाएंगे।</p> <p>2 वाचन कला के विविध आयामों से परिचित हो पाएंगे।</p> <p>3 जनसम्पर्क , मास मीडिया, मल्टी मीडिया के क्षेत्र में रुचि के अनुरूप आजीविका के साधन प्राप्त करने के योग्य बन पाएंगे।</p> <p>4 वाचन कला के गुणों व विशेषताओं को समझ पाएंगे।</p>
BA 3 <sup>rd</sup>	SEC-3 Option -1	HIND301	SEC	रंगलेख एवं रंगमंच	4	<p>1 हिन्दी नाट्यशास्त्र की ऐतिहासिक पृष्ठभूमि से परिचित हो पाएंगे।</p> <p>2 नाटक के विभिन्न प्रकारों को समझ पाएंगे।</p> <p>3 रंगमंच के तत्वों को जान कर नाटक और अन्य गद्यात्मक विधाओं में अंतर स्पष्ट कर पाएंगे ।</p> <p>4 नाटक के रंगमंचीय स्वरूप को जान पाएंगे।</p>
	SEC-3 Option-2	HIND302	SEC	भाषा कंप्यूटिंग	4	<p>1 सूचना एवं प्रौद्योगिकी युग में संगणक के महत्व को समझने में सक्षम होंगे।</p> <p>2 मल्टीमीडिया की कार्यप्रणाली से परिचित होंगे।</p> <p>3 वैश्रीकरण के दौर में भाषा कम्प्यूटिंग से लाभान्वित हो पाएंगे ।</p>
	SEC-4 Option -1	HIND303	SEC	चलचित्र लेखन	4	<p>1 भारतीय सिनेमा के इतिहास को जान पाएंगे।</p> <p>2 पटकथा लेखन, संवाद लेखन आदि की प्रक्रिया को समझ पाएंगे।</p> <p>3 विज्ञापन फिल्म, फीचर फिल्म व वृत्तचित्र में अंतर कर पाएंगे।</p> <p>4 सिनेमा जगत से जुड़ी जीविकोपार्जन की संभावनाओं को जान पाएंगे।</p>
	SEC-4 Option-2	HIND304	SEC	समाचार संकलन और लेखन	4	<p>1 समाचार संकलन व लेखन प्रक्रिया का ज्ञान प्राप्त कर पाएंगे।</p> <p>2 रिपोर्टिंग के विभिन्न क्षेत्रों को जान पाएंगे।</p> <p>3 समाचार क्षेत्र से जुड़ी भविष्य निर्माण की संभावनाओं (संवाददाता, संपादक आदि )</p>

						को जान पाएंगे ।
DSE-1A	HIND305	DSE	लोक साहित्य	6	1 लोक साहित्य के महत्व को जान पाएंगे। 2 लोक साहित्य की विभिन्न विधाओं में अंतर स्पष्ट कर पाएंगे। 3 हिमाचली लोक संस्कृति, लोक गीतों, लोक कथाओं, लोक गाथाओं व लोक नाटकों से परिचित हो कर इसके संरक्षण-संवर्धन में अपनी भूमिका निर्धारित कर पाएंगे ।	
DSE-2B	HIND306	DSE	छायावादोत्तर हिंदी कविता	6	1 छायावादोत्तर कवियों की कविताओं को पढ़ कर उनकी विशेषताओं को समझ पाएंगे। 2 इन कविताओं को आत्मसात कर समसामयिकता से इन्हे जोड़ पाएंगे। 3 कविताओं का भावार्थ करने में निपुण हो पाएंगे।	
GE-1	HIND307	GE	आधुनिक भारतीय साहित्य	6	1 आधुनिक भारतीय साहित्य के प्रमुख साहित्यकारों से अवगत हो पाएंगे। 2 नवजागरण, स्वाधीनता संग्राम, गांधी, अरविंद, मार्क्सवाद और अस्तित्ववादी दर्शन के भारतीय साहित्य पर पड़े प्रभाव से परिचित हो पाएंगे। 3 अनंतमूर्ति, विजय तेंदुलकर तथा रवीन्द्रनाथ टैगौर के लेखन से परिचित होंगे।	
GE-2	HIND308	GE	सर्जनात्मक लेखन के विविध क्षेत्र	6	1 पत्रकारिता के विभिन्न रूपों से परिचित हो पाएंगे। 2 फीचर लेखन, रिपोर्ताज व स्तम्भ लेखन जैसी आधुनिक विधाओं को जान पाएंगे। 3 समीक्षात्मक कला की बारीकियों को जान कर इससे लाभान्वित हो पाएंगे।	